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5.-6. évfolyam
Szazalékszamitas

Gyakran hangzik el a kérdés matematika ordn, na, és hol fogom ezt hasznalni? Mire jo, hogy ezt
most tudom? A kovetkez6 feladatok témakore a hétkdznapi életiinkben az egyik leginkabb jelenlévd
Osszefiiggésekkel foglalkozik, a szazalékszamitassal.

Ebédelés kozben hangzott el az éppen elsé osztilyos fiamtdl a kérdés, akinek nyilvan még
fogalma sem volt a matematikai 6sszefliggésekrol, hogy ha a pohar 12 %-a tejfol, akkor mi a tobbi?
Gyakran latunk érleszallitasokat, ahol nagyon kedvezd ajanlatokkal csdbitanak benniinket, az ételek
Osszetevoit vizsgalgatva is % jeleket latunk. A bankba tett pénziink valahdny szazalékkal
kamatozik, és a felvett hiteliink is 1ényegesen nagyobb, mire visszafizetjiik, bizonyos szazalékkal
vehetiink fel kolcsont.

A szazalékszamitds az ardnyos mennyiségekkel kapcsolatos problémakorbdl alakult ki.
Gondoljunk arra a szituaciora, mikor 6ssze kell hasonlitanunk, ki volt hatékonyabb? Az, aki egy
nap alatt a 485 oldalas konyvboél elolvasott 130-at, vagy az, aki a 450 oldalas konyvbél elolvasott
120-at? Ezt igy nehéz lenne eldontentink. (A vélaszt a mintapéldak kozott talalhatjuk.)

A szamitasi mddszerek ismeretében konnyebben tudunk eligazodni dontési helyzetben, nem kell
feltétlentil elhinniink a vonzonal vonzobb ajanlatokat.

Nézziik a szazalékszamitas Osszefliggéseit:

A szazalék a raciondlis szamok (altaldban ardnyok) felirasanak olyan alakja, amely a szam
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értékét szazadokban adja meg, tulajdonképpen az % alaku tortek egyszeriibb alakja. P1. 12% ™

részt jelol, jelolésére a szazalékjel (%) szolgal, mely azonban nem mértékegység, hanem az ﬁ

szimbdluma. (A % jelben felfedezheto a tortvonal, és a 100-as szamjegyben szerepld 2 nulla is). Az

1%.0 tort tehat x% formdban is felirhat6. Példaul 0,12 = % = 12%

A szazalékszamitasban alap az a mennyis€g, aminek a valahany szazalékat vesszik; szdzaléklab
a szazalékban megadott érték, és szdzalékérték az a mennyiség, ami az alapnak valahany szazaléka.

Pé¢ldaul, ha 200-nak vessziik a 25%-4t, akkor az 50 lesz. Itt 200 az alap, 25 a szazaléklab, és 50 a
szazalékérték. A szazalékérték (E) megkaphatd Ggy, hogy Osszeszorozzuk az alapot (A) és a
szazaléklabat (p), és osztunk 100-zal.

., A-p
=700

Az emelések hozzaadodnak, a csokkentések levonodnak. Példaul, ha valaminek az ara 10%-kal
nd, akkor az 0j ar a régi 110%-a; ha az ar 10%-kal csokken, akkor az 0 ar a régi 90%-a. Ha


http://hu.wikipedia.org/wiki/Arány
http://hu.wikipedia.org/wiki/Mértékegység

tobbszor valtozik egy mennyiség, akkor ezek a mennyiségek Osszeszorzodnak, mivel az ujabb
valtozas mar az el6z6 megvaltozassal kapott 6sszegre vonatkozik. Példaul, ha az ar el6szor 10%-kal
novekedik, majd 10%-kal csokken, akkor a végsd ar az eredetinek (100%+10%)-(100%—10%) =
110%-90% = 1,1-0,9 = 0,99 = 99%-a lesz. A szorzas tényezdi felcserélhetdek, ezért a végeredmény
nagysaga nem fiigg a valtozasok sorrendjétol.

Mintapéldak

1. a)56000 Ft-os kerékpart arleszallitaskor 15%-kal olcsobban adnak. Mennyiért?
A kerékpar még igy is raktaron maradt, ezért a végkiarusitason ujbol leértékelték 8 %-kal.
b) Mennyiért arultak igy?
€) Hany szazaléka ez az eredeti arnak?
d) Hany szazalék 6sszesen az engedmény?
Megoldas:
a) A szazalékertéket keressiik, valamint az ar 15%-at elengedik, tehat 100-15=85, 85 %-at

kell kifizetniink. [gy 222 = 47600, azaz 47600 Ft-ért drultdk a kerékpart.

b) Most a 47600 Ft 92%-dt kell kiszamolnunk: 22222°% = 43792, tehdt a kerékpart 43792

100
Ft-ert arultak.

100-43792

= 78,2, tehat az eredeti ar 78,2 %-a.
56000

¢) A szdazaléklabat keressiik:p =

d) Az engedmény dsszesen 100-78,2=21,8, tehdt az eredeti artol 21,8%-kal olcsobb, az
engedmény 21,8%.

2. Mekkora Osszeget kap két év mulva az, aki most koti le 50.000 forintjat fix éves 12 %-0s
kamatra?

Megoldas: a szazalékértéket keressiik. Az elsé év utan 100%+ 12%=112% -a lesz a pénze az
eredeti 0sszegnek, vagyis 50000 - 1,12 = 56000 forintja lesz, a kovetkezé év elején ez az dsszeg
képezi az uj alapot, ezért a masodik évben 56000 - 1,12 = 62720 forintja lesz. Ezt egybdl is
kiszamolhattuk volna: 50000 - 1,12 - 1,12 = 50000 - 1,122 = 62720

3. Anyagveszteséggel kapcsolatos feladatok

a. 35mZ2alapteriileti helyiséget szeretnénk burkolni, a vagasok miatti anyagveszteségiink 8%.
Mennyi anyagot vasaroljunk, hogy elegendd legyen? Ez hany szézalékkal tobb, mint amire
valoban sziikségiink van?

Megoldads: A szdazalékérték a 35m?, keressiik az alapot, ennek 92%-a a 35m?. Tehdt 03—952 =

38, igy 38 négyzetmétert elegendo vasarolnunk. Ez a 35 négyzetméternek 1,086 szazaléka,
tehat 8,6 szazalekkal kell tobbet vasarolnunk.

(A gyakorlatban a mesterek dltalaban ugy szamolnak, hogy a tiszta alapteriilet 1,1-szeresét
veszik, a veszteséget igy kalkuldljak. Ez esetiinkben 38,5mZlenne, tehdt tobbet kellene
vasarolnunk ezzel a modszerrel.)



b. Ajandékunkat diszdobozba szeretnénk csomagolni, amit magunk készitiink el. A doboz
felszine 3,2dm?, az Osszeillesztések miatt 4%-kal tobbet vasarolunk. Hany dm? kartonra
van sziikséglink egy doboz elkészitéséhez? A hulladék hany szazaléka a megvasarolt
mennyiségnek?

Megoldds: az alap most 3,2dm?, ezt 1,04 %-kal kell szoroznunk. Igy 3,328dm?kartonra

van sziikségiink az elkészitéshez. A hulladék igy 3,328dm?-3,2dm?=0,128dm?.A

megvdasarolt mennyiség % = 0,038 azaz 3,8%-a a hulladék.

4. Osszekeveriink 350g 16%-o0s és 650 g 8%-0s cukor-oldatot. Hany szazalékos lesz a keverék?

Megoldas: elkiilonitjiik, hogy az oldatban mennyi a cukor osszesen és mennyi a viz. A 350g
16%-a cukor, ez dsszesen 56 g. A 650g 8%-a 52 g. Igy a 650 g+350 g=1000 g oldatban 56 g+

52 g =108 g cukor van. Ezek szerint % = 0,108 azaz 10,8%-0s cukoroldat keletkezett.

A bevezetoben feltett kérdésre konnyen valaszolhatunk, ha azt kérdezziik, melyik nagyobb? 130-
nak a 485-6d része, vagy 120-nak a 450-ed része? Az értékek és az alapok hanyadosa a

szézaléklabat adja, amelyik nagyobb, ott jobb a teljesitmény. Nem is csoda, hogy elsd ranézésre
nem tudtunk vélaszolni, hiszen % = 0,268 ¢és % = 0,267. A kiilonbség nagyon kicsi, de aki 130

oldalt olvasott, mar nagyobb hanyadat olvasta el.

Gyakorlo feladatok

1. Mekkora dsszeget helyezzen el a 2 éves futamidejli évi 0,8 % kamatozast takaréklevélbe az,
aki a masodik év végén 500.000 Ft-ot akar kapni?

2. A mosogatogép 150000 forintba keriil. Kifizetjikk az ar 40%-at, majd 12 honapon keresztiil havi 8000
forintot. Hany szdzalékkal fizettiik til a mosogatogép arat?

3. Az éves terviinket 4 %-kal csokkentették. Ezt a csokkentett tervet mi 104%-ra teljesitettiik. Hany %-ra
teljesitettiik az eredeti tervet?

4. A sz016 80%-a viz. A sz010 széritasaval késziild mazsola 10%-a viz. Hany kg mazsola lesz 10
kg sz616bd1? Hany kg sz616bdl lesz 10 kg mazsola?



Kitizott feladatok

Tarés pogécsa készitéséhez sziikséges vaj, liszt és turd tomegének aranya 7:6:7. Mennyi liszt
sziikséges 40 dkg pogacsa elkészitéséhez, ha siités utan a pogacsa tomege 20%-kal kevesebb a
nyers tészta tomegénél?

Egy erdd fadllomanya 35000m3® A mindenkori allomany évenként 3%-kal gyarapszik, és
kétévenként a meglévd allomany 2 %-at kivagjdk. Mennyi fa lesz az erdében 20 év mulva?

50 m széles, 200m hosszu szereldcsarnokot szeretnénk burkoltatni, a burkol6 anyag 45 cm x 45
cm méretli. Akcios terméket vasarolunk, melynek 2 %-a selejt. A lapok kozott 0,5 cm fagaval
szamolva, hany négyzetméter anyagot vasaroljunk? Mennyibe fog keriilni a burkoléanyag, ha
6500 Ft négyzetmétere? Hasonlitsuk 6ssze az igy kapott mennyiséget a mester ajanlataval, aki
az anyagmennyiséget az alapteriilet 1,1-szeresével szamolta ki! Vélaszoljunk az ajanlatéra!

Osszekeveriink 200g 50%-0s, 400g 25%-os és 150g 20%-os séoldatot. Elhasznalunk beldle
150g-ot, és tiszta vizzel potoljuk. Milyen toménységili most az oldat?
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